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Režie: Zdeněk Pospíšil
Dramatická uprava: Zdeněk Pospíšil & Iarmlla Veselá
Hudba: Oldřich Veselý
Písně Děmodokovy
O. Veselý, V. Lukáš, P. Veselý

" __--———-—ť\—“[ oovssEUS-Výprava: Kolektiv DSIS
Návrh plakátu & program: Radek Veselý

_—\
_- _N , sendviče a říbory nemohly přispět k tomu, abychom Odyssea a vše kolem něj viděli očima dnešního člověka? A co tak\ ' P, 0 S 0 8 V A 0 8 S A Z ENI- ..., podívat se jednou na bohy a hrdiny antických bájí z povinné školní četby bez básnických příkras & hrdinského patosu

' _ ___ jako na jedny z nás, kteří měli taky své vášně, starosti i radosti? A pozvat je třeba na večírek . ..I/ ,

4
Telemachos Milan _ _ _ _ ,, Odysseus, Solon Arcanidis Plavec Hloušek | ,“ K - .- I | ___-

I jeho duše
_

Zdenek Klos Nymfa Iana Hořčicová
» , D a To B V Y ss E “ s 'l_

\ Penelope Nymfa Ivana Zhořová , " 0 D

\ Pallas Athéně Květa Nymfa Božka Policarová ,\ Matka Odysseova Arcanidu Eurymachos, ženich Petr ,Nymfa Děmodokos Veselý
\ Zeus Plavec ', AntinODB, “Dion Láodamás Luděk Odysseova plavba & to? .. a jedná se tam i o trojskýho koně?... jestli si to tak trošku pamatuju ze školy, to už je

Euryalos, tmácký jmoch JŠ“ Amfinomns Velan , dávno, to bych si vymýšlel, to nemá cenu . . . technik, 26 let/ Kyklop Polyfemos Fiala Plavec, Teiresiás, věštec E _ týř Ká' \ děláte nějakou relaci? . .. já vám tedka nebudu, já tedka jím, najděte si někoho jinýho, jo?
Plavec umaios, pas ja . , ., , . „

Plavec Češka \ a31 251etá divka konzumuuct trubičky se slehačkou
Poseidon \ —— z řeckých bájí . .. myslím bůh na Olympu . . . prodavač, 18 let
Alkinoos, vládce Faiáků Zdeněk _

Iros, tulák Ševčík \ —— ježíš, to teda nevím, Odysseus... to byl nějaký film v televizi, Odysseus & hvězdy...
Plavec \ úřednice, 46 let

glet-tmésv . h
Šuboxšríír Hudbu nahráli: \ — ithacký král, devět let putující po Egejském moři, bloudící vlastně — jo počkej, tak di do hajzlu, ty mě natáčíš, nebo

& os, zeme rno co? — “ak se 'menovala t le ž lk ' l ' t ' " “ '

Plavec Křižan O. Veselý _ ARP—OMNI synthesizer, \ ].
.

]
.

a tr in e a ]0, Pene ope, jak am párala furt ten svůj, tu svou róbu nakonec vyvrazd11,

_
MOOG synthesizer piano všechny její ženichy, prostřelil dvanáct seker & žil si spokojeně zase až do smrti . ..

Eurylochos, plavec Mirek | konstruktér, 26 let
Melantheus, ženich Toman V» LUkáš _ VÍOIOHCGUO

_ ,

.

—— nějakej vědec, ne? žákyně ZDŠ, 13 let
Kirke, vědma jarmila P. Veselý — kytara ,
Kalypsó Veselá I- Rybář __ percussions

— z dějepisu si pamatuju něco, to už je hodně hodně dávno důchodce, 72 let
NymÍa „ I

_
V. Peska — housle

Árété, žena Alkinoova Eva \Euryncmé, chůva Pištorová Technická spolupráce:
Nymfa „, \Ing. Ian Prikrvl
Melanthó, služka Nada Jindřich Stožický
Nymfa

Nahráno v březnu 1979 ;

Wernerová \
Nausikaa, dcera Alkinoova Eva
Nymfa MOI'BVCOVá v audovizuálnímstudiu JAMU Brno

.d
_ \ODYSSEUS ! !Světla: ]. Dressler, V. Sedláček, M. Dulkeridis, L. Machala, S. Lukašík _Zvuk: Tomáš Zlámal



-— bájný vojevůdce, cestovatel, vybájená postava, přirozeně před naším letopočtem...
student gymnázia, 17 let

-— něco z římských nebo řeckých dějin, nevím . . . studentka gymnázia, 16 let
—— jako myslíte římský básník?... postava z mytologie, myslím... nic bližšího nevím, tím jsem se nezabýval...

student stroj. fakulty, 24 let

— nějaký řecký bůh nebo takového něco . . . učeň, 18 let

—- jo, Odysseus a Euridika, to je z historie . . . studentka konzervatoře, 17 let

— nějakej ten bůh nebo něco takovýho v tom Římu . . . žákyně ZDŠ, 14 let

—— nějakej řeckej hrdina... tak tři tisíce let před Kristem, asi... vypravil se do války proti Tróji & zůstal tam deset let,
než se vrátil, tak přišel vo ženu, jako tam, von tu ženu zabil nebo co, anebo jeho syn a mělo by to skončit dobře . . .

student průmyslovky, 18 let

—- přesně to nevím, je to spojený s nějakou takovou cestou, cesta Odysseova atak dále...
soustružník, 46 let

-— jo, já vím, už jsem si vzpomněl, vedl v Tróji bitvu, deset let tam bojoval & zase deset let cestovali zpátky, nakonec se
vrátil & přestrojil se v nějakýho žebráka & uzvedl ten luk & prostřelil ty prstýnky nebo co, co mu tam nachystali & ně-

jaká bohyně jemu a jeho ženě zase vrátila mládí, jak to bylo před dvaceti letama.
žák ZDŠ, 12 let

— postava z řeckých dějin, zvláštní postava fyzicky, rozumově vyspělá... na tu dobu, samozřejmě... víc nevím...
podplukovník, 50 let

—- nějaký mýtický hrdina, no... student práv. tak., 22 let

—— z řeckých bájí & pověstí, Homér popisuje jeho cesty, bloudil deset roků než našel svou manželku, která byla věrná po
deset roků, jmenovala se Penelopa, dopadlo to tak, že žení chové měli prokázat co umí a neumí a manželka dávala takový
úkoly, že věděla, že jedině Odysseus to splní a tím prakticky ukázal, že on je ten pravý muž, že manželka je věrná,
vzala si ho a měli se rádi . . . studentka gymnázia, 19 let

—— něco sem vo něm četl, von někam plul, moře let byl pryč a žena byla sama doma, bojoval v trojské válce třeba a na—

konec se vrátil . . dopadlo to dobře . . . student průmyslovky, 19 let

A to je několik odpovědi na naši otázku, položenou náhodným chodcům brněnských ulic jednoho krásného jarního dne.
Možná, že jsou dnes mezi námi. Pozvali jsme je.
Takže příjemný večer. A propos
kdo to byl Odysseus?



(

Ě
Je režisér brněnského Divadla Na provázku. Sledoval jsem ho
v divadle. Neustále se kolem něho něco dělo. Přípomínal ka-
marada, který rad větró. * * * „Na provázku chápeme cli-
vadío jako hru. Herec si hraje s rekvizitou, třeba s židlí, která
se v jeho rukách může proměnit v cokoliv. V auto, letadlo,
trUn . .. Hraje si s ní jako s hračkou, společně s diváky. Spolu
s nimi se chceme učit vnímat věci, ale zdraveň chceme, aby
připustílí. že mohou mít více významů. Snažíme se, aby nachau
zelí jakousi radost a rovnováhu pomOcí hry. * * * l v dět—
ském studiu učíme mrňata hrát si. Dnešní dětí totiž ztrácejí
hravost Když jim například zadam improvizaci, předvedou mi
nejčastěji manželský trojúhelník. Na otázku: „Odkud to zna-
teř“ odpovídají: „Z televize." Příběh z vlastního života nejsou
schopny zpočátku zahrat, ale ani vyprávět. jejich odpověď na
to. co jsem o prázdninách prožil je: "Nic.“ Teprve po dlouhém
vyptávání vám řeknou, že se potkaly s tím a tím člověkem, že
se málem nabouraly, že se převrhly na !odičce . * * * Mít
zážitky, to je to. co v životě hledam. Proto letam s akrobaty a
plachtaři. Když jsem ve vzduchu, tak něco cítím. Chci to pražit
a ne vidět pouze ve filmu. Proto si na malé plachetnici vyrazím
ještě s několika přateli na moře. Zažiju při tom největší kae
maradství, protože nám jde o život. Proto tak rad cestují, proto
vyhledávám lidi, kteří příhody nejen vyprávějí, ale také zaži-
vají. * * * | na jevišti se snažím vyprávět příběhy a ne pou-
ze demanstrovat hole ideje. Příběhy o tom, co nám právě při-
pada duležité. Nejčastěji formou zpívaného divadla. Chceme
publikum zatáhnout do hry. Člověk, kterého na jeviště zatáhne-
me doslova. se obvykle smrtelně vyděsí. Ale ještě dva roky
o tom vypraví svým kamarádům (: známým. * * * Co je
smyslem divadla? Zbytečně divaky nepoučovat, necpat do nich
moudro, ale spíš je pohladit. Měli by odcházet s pocitem ma-
lého štěstí, Ne proto, že viděli, ale proto, že zažili něco kras-
ného. něco neopakovatelného."

Petr Veselý

Hs lhs

společně s »provázkovýmu režišé-
rem Zdeňkem Pospíšilem'. jmenoval-
uý se k nim hodí, není typem za—
sněhého bohéma. Donedávna létal
“s letadlem & teď“ se žase vrhl 'na
ikar—ate. Při jeho prudké povaze 1-
tn asi nejnebezpečnější divadelní
režisér ve střední Evropě:
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HOVOŘÍME S OTAKAREM KLUCHEM. VEDOUCÍM
VYSOKOŠKOLSKÉHO KLUBU NA GORKÉHO ULICI V BRNĚ_. Co připravuje Vysokoškolský klub na sezónu 1979—1980?

Nebude to nic převratného. V podstatě chceme navázat na dobré tradice
a udržet úroveň práce, kterou jsme získali v předchozích letech. Přitom
chceme vycházet z možností, které nám poskytuje náš \statut profesionálního
klubu, to znamená zařízení, pro jehož zaměstnance je tato práce koníčkem
i povoláním.
V činnosti vysokoškolských \klubů v naší republice se v současné době pro-
jej/uje snaha stále zvyšovat podíl zájmové umělecké činnosti na úkor profe-
“sionálníc-h programů.! my se budeme v příští sezóně o takovouto skladbu pro-
gramu.snažit a vzhledem k tomu, že naše prostory poskytují ze všech vysoko-
školských klubů nejvhodnější podmínky pro rozvoj divadelní činnosti. budeme
navíc \klást důraz především na tuto uměleckou oblast. Dobrý základ pro toto
zanrjěření představuje Národní festival studentských divadel, který je součástí
Národního festivalu zájmové umělecké činnosti vysokoškoláků. V letošním
roce proběhl již třetí ročník a mohu říci, že dopadl pro brněnské vysoko-
školáky úspěšně. Ze \tří vítězných souborů byly dva z Brna: Malé divadélko
z pedagogické fakulty 0 Divadelní studio Josefa Skřivana při OKVS Brno 4.
l mimo festival má v programu své prawdělňe .mlsto nekohk vysoMkoskolskych
amatérských divadelních souborů. Je to např. Div+dlo a Gypsywood Players
: filozofické fakulty, už zmíněné Malé divadélko z pedagogické fakultyavsou-
časné době“ se s naší pomocí formují dva nové soubory na strojní a na

_\ stavební fakultě. \\Kromě těchto specificky vysokoškolských souborů pravidelně
- spolupracujeme s brněnským Divadlem X, s pražským Divadlem na okraji,
s Divadlem Járy Cimrmana, 5 Ypsilonkou. Podařilo se nám navázatkontakt
i s pozoruhodným Radešínským naivním divadlem.Část svého programu věnujeme hudbě; zájmové kapely, které hrají country
music a jazz rock mají u nás dvě tři vystoupení do měsíce Navíc samozřejmě

špičkové profesionální soubory a sólisty. Trvalou seučástí programu
“teré se konají čtyřikrát až šestkrát do měsíce.
', nu věnujeme filmovému-_ představení (: sobotní dopoledne

;obdqbl čau vyhrazena filmům pro děti.r
th„sr. ,' , , “\ -' i'm
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: DIVADELNÍ

gONKURs
%$ HERCE „š ; HUDEBNIKY' *

š ' 'VÝTVARNIKY
TECHNIKY *

KONKUŘS SE BUDE KONAT 23.9.1977- »V 17 HODIÍN
VÉ VYSOKOŠKOLSKÉM KLUBUDORKÉHO4.3, BRNO

Za:/em: a herecťw €!W10/40U pmpmwt lihem/wg žert
„', . / ' , \/ /a doporucujeme má s sebou pracovni odemh'udebm-

. V / / . „It /-
cr, vezmeťe &' sebom kua/ehm: „mira/e. Vqtvazzmcf/ /' / '

ukázku sve prace.
Kole/<% 0573 se fě'šf/wa slriedamów

BV 22 . 40. ?Q

BV 4391430

RT 40140: ?4

Rv Mom

BV 24.572?

RT 24,1.. tm
\
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Hudba: Oldřich Veselý

Písně Démndokovy: Oldřich Veselý, Vratislav Lukáš, Petr Veselý

Hudbu nahráli:
' Oldřich Veselý — ARP-UMN! synthesizer

MOOG synthesizer, piano
Vratislav Lukáš .

— violoncello

Petr Veselý —- dvanáctistrunná kytara
Jiří Rybář —— percussions

old řICh Vlastimil Peška _ housle,VESE'Y klávesové nástroje Ing. Jan Přikryl
Jindřich Stožický — nahrávací technici

Nahráno v březnu 1979 ve studiu IAMU Brno

m: me:-H
violoncello

I'Ybál' bicí nástroje





!.

Súfůž ůudenfsklích divadíel

tislava___—_
1. PEGASNÍK — Príródovedecká fakulta UK Bratislava IMJF/

_(A.Ferko:,Ide dravec tvrdo na vec/
Í

2._POMIMO - Pantomíma B—klubu pri CV CZM SVŠT Bratislava IMJF/
ÍD.FanQv„vás Mínimšmohry/

3. FAUST - cv szm UK Bratislava /MJF/
/V.Šupláta: Na konci sveta/

ltd

__ __—_——Qmm—- ___—

4. VYSORUŠKDLÁK — pri Pedagogicksj fakulte UK Bratislava-Trnáva
/MJF/
/M.Bulgakov; Don Wuiote/„

>

ěgggdgslo __ngký_krai
5. KLMÉLJA _ pri v—klube cv szm žillna IDP/

/K.Brančík: Jistoty & pochybností!
6. Divadélko ATELIER D - V—klub cv SZM VŠLD Zvolen /MJF/

/U. Cimrman: Nemý Bobeš/

-i299.o_sla aký---_
\ 7. Študentská divadlo SZM FF UPJŠ Prešov /DP/
\ /L.Novomeskýx Vila Tereza/
'

&. Študentská divadlo PdF UPJŠ Prešov /MJF/
/I.Štok: Božská komédía/

1. Divadelné_štúdio J.Křivána Brno
/Homér: Odyssea/

2. Malé olvadílko PdF UJEP Brno
/Spart:_lkus/

3. ARS všwHT Pardubice

Ž.?mvoď od 14? 1/7q



, VKM/L

P r o p 15k l o : Homér - Odyssea
'

S p e c a & 1„i : Dívadelné štúdio Jozefa Skřívana
z Brna

A r é nŠa : Estrádna sále .

Pred predstavením eme se rozprávali s vedúcou súho-
rů Květou Arcemídu; - '“ Ked sme dostali pozvaníe rovno
odtiaIto, z Prešova, hr552ne nás to potešilo & naša od-'
poved — sme tu!

Homérova Odyssea je nejťažším oredstavenim, aké sme

doteraz robilíg Dvojhodínová hra, vystupoveníe uprostred
hradiska, zladíť sa s technikou í hudbou & nestratíť kon—

tekt_s publikem — je skutečne težké. Ja osobne mám antiku'
veImi rada & Odysseus nás láka í tým, že si každý z nás
v jednej hre zahral viac úloh. Níektorí až šest. OdhaIu—

jeme Odyssea v konfrontácíí s jeho vlaetným svedomímo'
Bohovía malí Iudské slabostí, starostí, radostí í véšne.

Vaše mínuloročné príjatie nás sevšzuje, búdeme se
snažit, ved uvidíte ooo —

/

mmm/51 „“ gama? Aawmma _ Exumčw—Ý main;

* K CU GRÉK HRA GR %KAM

C3

Potom se začla koncert 18 aktérov predstavenie. Ich
odvaha híestamí vyrážala dyoh púhliku, jednoduché rek-

vízíty ?““ máxímélny účinek. Nechýbali ím zaujímavé

a podnetné mopedy. Technika, hudba — umocňovalí dej a po—

máhalí ho grhdovať; Skončili — publikum ích nechcelo pu-
Stíťo

Prvé dojmy po predstavení:

ohlasy z publika - ohromné, sme nadšení ooo

kolegyňa výtvarníčka - nevíem,čo tí k tomu nakreslím,
bojim se, žeby čokorvek bolo
rúhanim . . ..

& čo odborníci? — určite zaujímavé & podnetné ooo

r.o.





"...na tu dobu samozřejmě
Akademický Prešov je soutěží slo-

venských vysokoškoláků v literární
tvorbě, v uměleckém přednesu a
v tvorbě studentských divadel. Z jed-
notlivých“ faktultních k-ol postoupí
soubory a jednotlivci do Prešova, kde
potom po tři dni bojují () přízeň publi—
ka a poroty. Největší zájem už tradič-
ně přitahují studentská divadla a zce-
la zvláštní pozornosti se těší tzv. „vý-
prodeje“ — noční představení, která
začínají až po skončení normálního
programu a trvají, dokud je nálada.
Bývají neplánovaně, neformální; mají
kouzlo improvizace, momentálního
náípadu; na nich se rodí nejužší kon-
takty mezi publikem a účinkujícími,
na nich především Vládne studentská
atmosfera. Ve výprodeji může prak—
ticky vystoupit každý (samozřejmě po
předcházející domluvě :; programovou
komisí), a tak se tu ocitnou na jevišti
vedle sebe zpěváci s vlastními písnič—
kami, soubory, které soutěžily (ale
s takovými scénkami či výstupy, kte—
ré v soutěžním programu nebyly),
i soubory, které se na nejvyšší soutěž
neprobojovaly a přece jen chtějí
aspoň krátkou ukázku své práce před-
vést festivalovému studentskému pub-
liku z celého Slovenska. V takovéto
náhodné konfrontací se nejednou vel-
mi zřetelně oddělí póza od opravdové
tvorby, falešná přirozenost od skuteč-
ného kouzla osobnosti, křeč od bez-
prostředností.
Letošního roku byl výprodej jen je-

den — v prvý den Adakemického Pre-
šova. Další dny byl program tak na-
bitý, že na výprodeje už nezbyl čas.
1 to přispělo k tomu, že starým pa-
mětníkům AP začala chybět právě ta
živá, otevřená studentská atmosféra,
která tu vládla v minulých létech a
která dělala Prešov pro všechny tak
přitažlivým.
Podle vyhlášení organizátorů z loň-

ska měl se ,AP,stát už tohoto roku
celostátní studentskou soutěží, ale za-
tím se nestal. I tak ovšem přijely do
Prešova jako hosté tři české vysoko—
školské soubory. Ve srovnání s osmi
slovenskými inscenacemi mohl tedy
přece jen vystoupit určitý obraz stavu
současného studentské—ho divadla.
Co je možné na základě toho, co

jsme v Prešově viděli, konstatovat?
Zřetelně a jednoznačně jednu skuteč—
nost: menší aktivitu (a i nižší úroveň)divadel poezie, a na druhé straně-roz-
mach autorského maloformistiokého
studentského divadla — a zvláště
pantomimy —— na Slovensku. A to ne—
jen v posledním roce, ale v posled-ních třech létech. V Prešově totiž sou-'
těží studentská divadla poezie (mají
svou vlastní kategorii) a malé jevišt-ní formy [do této kategorie se vlastně
zlostnýnri verši; jestliže to mělo být
ll'OlliÍCké, bylo to lacině ironické &
zvláště pak nepříjemně exhibicionis—
tické.
Pivadelní studio ). Skři-vana z Brna
prijelo s inscenací Homérovy Odys-seje. Pospíšilova představení vyvolalov Prešově velkou pozornost a sklidilofrenetický potlesk. Divadlo odvozené
_z rituálu Prešov ještě neviděl a tak“39 Pbčet-né pubiikum tlačilo v sále, &
jis “Il'á'llětím, sledovalo poměrně dlouhé

&& “\int

„zeme-te“ vždy všechno ostatní: autor-
ské divadlo, pantomima a třeba i či-

' noherní představení Bulgakovova D0-
na Quijota, které tu letos uvedl trnav—
ský Vysokoškolák).Přitom je příznač—
né, že studentská divadla poezie byla
například v létech 1977 a 1978 tak
nezajímavá, že se v této kategorii ne—
udělila první cena. V malých formách
se zase tak prosadila pantomima, že
ve zmíněných dvou ročnících vyhrálo
v Prešově jejich kategorii Divadlo
pantomimy při B—klubu z Bratislavy.
Tohoto roku se zmíněný trend

v podstatě potvrdil, i když první cena
v kategorii divadel poezie udělena
byla. A to právě proto, že soubor Stu—

dentského divadla SSM při FF UPJŠ
z Prešova, který se před léty pod ve-
dením K. Horáka konstituoval jako
vynikající divadlo poezie a potom se
přeorientoval na autorské, inscenačně
velmi originální studio (Fragmenty,
Živý nábytek, Blešinec aneb Tip-top
biotop), se opět vrátil k poezii a in—
scenoval Novomeské'ho Vilu Terezu.
Horák se už ve svých předcházejících
představeních z oblasti malých forem
inspiroval výrazně pohybově stylizo-
vaným divadlen (hlásil se k Mojer-
choldově biomechanice i ke Grotow-
skému) & tyto podněty dokázal přeta-
vit do působivého znakového pohybo-
vého jazyka svého souboru. Přitom se
mu podařilo cosi pozoruhodného:
přesný, stylizovaný & rytmizovaný po—
hyb, kterým „fungoval" celý kolektiv,
nebyl drilem, ale vskutku autorským
výrazem, postojem jednotlivých členů
divadla a souboru jako celku. Před-
stavení, třebas matematicky přesná,
měla kouzlo přímé a autentické výpo—
vědi nejen slovní, ale především po—
hybové. Ale pocit naléhavého „osob-
ního sdělení“ tu byl neobyčejně silný.
Nyní má Horák nový soubor [jeho
„staří“ herci skončili školu a rozešli
se do světa), který zřejmě ještě čeká
proces sblížení & lidského sjednocení.
Vila Tereza je představení, které má
všechny tradiční znaky Horákova re-
žijního rukopisu: velký smysl pro ryt-
mus, obraznost, pro pohyb divadelní—
ho znaku, pro zvukové ozvláštnění
verše, pro kontrapunkt pohybu a slo-
va, pro využití symbolické funkce
barvy; Horák opravdu in 5 c e n u j e
axióma, že poezie je pohyb — to vše
v představení Vily Terezy je. Co tam
chybí, to je právě onen nadefinova-
telný ale" intenzívní pocit lidsky
upřímného sdělení, výpovědi celého
souboru. jestliže se předtím viditelně
tvořil jazyk tohoto divadla z dispozic
členů souboru, nyní se utváří soubor
na základě užexistující'ho jazyka, což
je viditelně těžší proces. Dokud si
soubor jazyk neosvoí & ne řísvo'í
epické“představení, které zaujalo ně—
kolika působivými m-ataforickými ře—
šeními (plavba Odysseova, scéna
u Kyklopa) a v prvé polovině i inte—
ligent-ním a svěžím (mírně ironizují—
cim) odstupem, který právě „odleh-
čil“ rituálovost představení a působil
jako vtipný kontrapunkt. V druhé čás-
ti se už tento nadhled ztratil, předsta—
vení příliš zvážnělo, ztěžklo. A co za—
razilo-, to byla místy velmi nedbalá
řeč herců.

nebud-e souborem, který tvoří proto,
“že potřebuje tvořit.__Ale už VilaIerě—
„za ukázala, že tento proces osvojo—
vání začal.

V kategorii malých forem získá—l
prvenství také prešovský soubor [ten—
tokrát z Pedagogické fakulty) za in.—

scenaci Božské komedie Isidora Štof
ka. V Pražmáriho'inscenaci významo-
vě souznívaly kostýmy, scéna a herec-
ký projev s textem předlohy, volně
přizpůsobeným koncepci ín—scenace'a
duchu studentské recese. Přitom však
ideove poselství o odpovědnosti _člo—

veka za své činy před sebou samým
bylo vysloveno inscenací účinně a di—

vadelně působivě. Představení přímo
hýří výtvarnými napady; je „to do!
opravdy nezvyklé: hlavním zdrojem
humoru je scénografie. Hanák s Praž—
máriovou vytvořili kopu kostýmových
a jevištních gagů, které herci dokáží
využít. Přitom kostýmy i scéna nejsou
jen shlukem skvělých, vtipných nápa-
dů, ale jsou i zdrojem divadelní inspi-
race — pro režiséra, herce & nako—
nec i pro diváky. A ve spojení s per—
fektní hereckou stylizaci se nejednou
stávají působivým divadelním znakem
(zrození Evy z rudého spacího pytle).
Adam Štefana Schichmana a zvláště
Eva Marie H-robiarové se pohybují
v této výtvanné féerii s radostí a s lab-_
kostí, jaká by pro studentské divadlo
malých forem měla být vlastně ty—

pická.
O druhé místo se podělily Pantomi-

ma B—klubu & soubor Pegasník z Bra—
tislavy. Pantomima B-klubu přišla
s jednoduchou, krátkou, něžnou ně-
mohrou Človíček a jeho stín. Němohra
opět potvrdila velmi dobrou interpre-
tační úroveň, smysl pro metaforu a
fantazii autorky & hlavní představ-itel—
ky Olgy Panovové. Pegasník uvedl
text vedoucího souboru Andreje Fer-
kia Jde dravec tvrdě na věc; scénky
o prodejnosti, dalo by se říci. 0 pro-
dejnosti lidí, věcí i celých zemí. Od-
halení hloupých fint & podvod'nického
jazyka nemorální reklamy, vivísekce
konzumníhomyšlení -— to vše za po—
moci bezprostředního, autorského he—

rectví, vtipných parodií, slovních hří-
ček, diapozitivů.
Soubor Faust z Bratislavy skončil

třetí. Na konci světa v. Šuplaty je ty—
pickým studentským recesistickýun di-
vadlem —— uvolněným, drzým, symlpa-
ticky neohrabaným & přímým; s důra—
zem na pointy, s výborným hercem,
Pavlem Pribylinským, který umí hava—-
zat kontakt s publikem. Z 'řmoštujícíoh
českých souborů bylo tomuto divadlu
duchem nejbližší Malé divadélko PdF
UJEP z Brna 5 představením Sparta-
kus: volnou, recesistickou, študáckou
parafrází známého tématu.
ARS VŠCHT z Pardubic přijel do

Rrešova s inscenací poezie ]. Préverta
Velká hostina hlav. Podle mne to byla
velmi náhodná a podivná mezaliamce
líbivého“ h bu s Prévertov mi
V programu k Odysseji je uveřej-

něna odpo-věd náhodného brněnského
chodce na otázku, kdo to byl Odys-
seus: „Postava z řeckých dějin, zvlášt-
ní postava fyzicky, rozumově vyspě-
lá... na tu dobu, samozřejmě... víc
nevím...“ jaká by byla odpověď naotázku po současném stavu. student—
ského divadla? Že je „zvlášně fyzicky,
rozumově vyspělé... na tu dobu, sa-
mozřejmě . . .“? '

MARTIN PORUBIAK
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krajské přehlídky zájmové umělecké činnosti Vysokých škol 1979
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25.5.1979

27.5.1979

28.5.1979

Divadelní studio U.Skřivana
v rámci soutěže studentských divadel;
ODYSSEA začátek
VEČER HUDBY A TANCE:

Vystoupení dechového souboru
Vysoké školy veterinární v Brně

Javorina, folkloristický soubor
Vysoké školy zemědělské v Brně

Důbrava, národopisný soubor
Univerzity 3.E.Purkyně v Brně
SOUTĚŽ MALÝCH STUDENTSKÝCH DIVADEL:
Malé divadýlko
pedagogické fakulty UJEP

Cantabile, madrigaly l4.—18.století
Vysoká škola zemědělská Lednice
Propadlo, divadelní soubor
Vysoká škola zemědělská Brno
VEČER FOLKU a POP—MUSIK:

Pergamon, hudební skupinalékařské fakulty UJEP &

Pavel Foltán se zpěvem a kytarou;Právnická fakUlta UJEP v Brně od
ZÁVĚREČNÝ VEČER:

Kvarteto barokní hudby
právnická fakulta UJEP

Vokálně ihsgrbmenřálni soubor
Univerzíťy J.E.Pufkyně
Smyčcové kVarteto
pedagogické fakulty UJEP

Závěrečné hodnocení a předání cen
& odměn

19.30

18.00

19.30

21.00

18;OO

19.30

21.00

19.00

18.00

19.00

20.00

21.30
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divadelní
studio
j. skřivanabrno

elan, K.Ca
ovetel: LHYF Frno

Soubor existuje již čtvrt stole-tí (od roku 1954/, ale ve svédnesninodobe, složení a zaměře-ni trva teprve od roku 1975 /vletech 1972-1975, po odchodudlouholetého vedoucího, režiséraa herce L.Veleckého soubor prak-ticky neexistoval. V současnédobe se soubor zaměřuje jednakna netradiční, cké, duchemmladé & dravé inscenace hrané vatypickém prostoru /negdále do-Asli v tomto směru práve v před-*stavení "Odyssea", které se sour

\áze nějaké vne-3 v dějináchJ li

borem nastudoval hostující reži-sér z Divadla Na provázku Zdeněk
Pospíšil/ & jednak na volné, im—
provizbvané večery textů a etud,vycházející více z vlastní au-torské invence jednotlivých čle—
nů souboru /tzv."Přípitky"/.Spolupráce s Divadlem Na prováz-
ku není náhodná - již předtím
nastudoval dvě představení /" 0
rodný ranč", "Žena haštěřivá"/ stímtéž souborem herec DNP Miro-
slav Donutil. Spolupráce s pro-fesionálním režisérem se v "Ody-

„era .4.;nře nebo ve svém okolí? Jaké?

sseovi" projevila tím nejšťast—
\nějším způsobem: režie i drama-
turgická úprava Homérovy báje/na níž významnou měrou spolu—
pracovala i herečka a dramatur-
gyně souboru Jarmila Veselá/ vy-chází především z herců, z je-jich autenticity, z jejich Vlad
stních možností - & nemanipuluje
s nimi jako s pasivním a vyděšef
ným materiálem /čehož jsme bohu-
žel u inscenací tohoto rodu ča—
stými svědky/.
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Lektor—cký sbor 23.3rámkon Píaku čestné uznání souboru. Rudý květ
doporučil udělit va Žatec na. nápadité představení ]: Ilo-
čutné uznání DS Josefa. Skřivan; Brno zinárodnímu roku dítěte
se. tvůrčí kolektivní práci a. čestné, uznání kolektivu pracovníků
(čoutnč uznání Soně Pavelková & souboru ZK Jitex za příkladnou práci při >vy-
Hinidiv za hravé ztvárnění Kainarových tváření Jevištních prostorů
textů '





Amatérskému divadelnictví. které
jde osvědčenou cestou. vyšlapanou
kamennými, oficiálními divadly, slou-
ží Jiráskův Hronov. Druhému směru.
který neustále hledá, jde klikatými
zátočinami a sem tam i srázy, smě-
ru, jemuž se začalo říkat malá je-
vištní forma, slouží v amatérské ver-
zi Šrámkův Písek.

Malé jevištní farmy vznikly zhruba
před dvaceti lety. Snažily se zčeřit
stojatou vodu tradičních divadel,
osvěžit publikum novými nápady, při-
nést na jeviště současný život.
V dnešní době nám tuto, již téměř
klasickou dobu připomíná Semafor
(SEdm MAIých FORem), i když nyní
v poněkud jiné poloze. Později vznik-
la divadla další, která se již více
méně od původního pojetí malých
jevištích forem liší (Studio Y, brněn-
ské Divadlo na provázku, pražské
Divadlo na okraji. prostějovské Ha-
-divadlo a další). Nyní používaný
termín „netradiční autorské divadlo"_
chce vyjádřit, že na rozdíl od vel—

kých divadel, v nichž je úloha těch.
kdož se na představení podílejí.
přesně vymezena (autor. herci, re-
žisér, výtvarník). jsou zde jednotlivé
funkce sloučeny — autor může záro-
veň režírovat i hrát, herci se podí-
lejí na výtvarné stránce, na režii.
autorství. Výsledkem syntézy jsou

OHLngvurí ,ZA SRAMKOVYM
PÍSKEM
originální inscenace. které hýří ná—

pady, podporují divákovu fantazii.
jsou upřímné a spontánní. Proto je
také o ně zájem diváků značný — vy-
jadřují' jejich touhu po vyvážení
technizace světa hravostí a hrou.

Vcelku se dá říci, že soubory, kte-
ré letos do Písku přijely na XXIII.
ročník přehlídky malých jevištních
forem, požadavky na toto vymezení
specifické divadelní činnosti splnily,
i když zařazení některých vyvolalo
(jak tomu ostatně bývá vždy) diskusi.
Nejlepší, co jsme na letošním festi-

valu viděli, bylo představeni brněn-
ského Divadelního studia ]. Skřiva-
na, které potvrdilo, že zdaleka ještě
nejsou vyčerpány možnosti divadel-
ního prostoru (za jeviště sloužil na-
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příklad veliký kulatý stůl). Jejich
úprava Homérovy Odyssey překva-
pila tolika nápady režiséra Zdeňka
Pospíšila, že pro jedno představení
jich byla až škoda. Podobně také
Studio pohybového divadla z Prahy
(dříve Křesadlo) svými Knihami
mrtvých naznačilo jednu z cest mo-
derního divadla; mimořádný důraz
se klade na pohyb. gesta, mimiku.
Režisér Václav Martinec spolu s ve-
doucí souboru Ninou Vangeliovou
se stále snaží a vývoj tohoto zvlášt-
ního souboru ve směru větší srozu-
mitelnosti (: sdělnosti.
Přehlídka byla českým ústředním

výborem Socialistického svazu mlá-
deže CSR pořádána k Mezinárodní—
mu roku dítěte a k 30. výročí pio-
nýrské organizace. Proto nechyběla
představení věnovaná dětem. K nim
by se mohlo zařadit i vystoupení
'hostujícího dětského souboru Divad-
la na provázku z Brna. které přijela
se svou novinkou —— Bramborový den.
Bylo to milé představení, kterému
však uškodila rozvleklost a někdy
i levné vtípky.
Po zhlédnutí některých vystoupení

se mohlo zdát, že letošní ročník byl
až příliš ve znamení smichu. Jistěže
nic proti němu, ale je-li ho hodně,
zapomíná se. čemu se vlastně smě-
jeme. Dokonce i brněnská X-ka,
známá netradičními adaptacemi vý-
znamných děl světové literatury. při-
jela s nevázaným veselím. A tak tu
přece jen scházelo představení se
závažnější společenskou tématikou,
představeni, z něhož by se odchá-
zelo s přemítáním o světě kolem nás.
A jsme-li u kritiky — citelně chy-

běly diskuse s širokým auditoriem
k viděným představením, které se
dříve pořádaly v krátké době po je-
jich zhlédnutí. Závěrečná tribuna.
která je měla nahradit, vyzněla roz-
pačitě. Mnoho účastníků také po-
strádalo osvědčené semináře ke kon-
krétním problémům herecké práce.
Nedostatky však možná vyvážílo

architektonické řešení rozlehlého
sálu ZK Jitex, kde se valná část pře-
hlídky odehrávala. Za pomoci prakti-
káblů a vysokých látkových parava-
nů rozčlenil architekt Jiří Benda
prostor tak. že divadla navyklá hrát
v komorním prostředí se tu mohla
cítit jako doma. A tak třeba Diva-
delní studio ]. Skřivana mělo k dis-
pozici arénovitě uspořádané hle-

'diště. zatimco poetickému pásmu
veršů Josefa Kainara, s nímž přijel
Minidiv z Ostrova nad Ohří, byla
přichystána intimní scéna.
Podstatné na letošním festivalu

bylo. že umožnil konfrontací jednotli-
vých souborů, že během několika
dnů jsme zhlédli představení těch,
kteří v této oblasti již něco zname-
nají, tak i mladých kolektivů, jež
určitě v blízké době znamenat něco
budou.

JOSEF GRUMLlK

Z vystoupení souboru
Kolektiv Brno.
jehož pořad Malujeme pohádky
oCenili především
dětští diváci . Foto autor
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Divadelní studio ]. Skřivunu Brno - Odyssea

Divadelní nudío ]. Skřivana Brno — odynea. Foto |. Procházka





Divadlo jako názor
Poslední divadelní sezóna sedmdesátých let je za ná—

mi. Během té příští se přehoupneme do let osmdesátých,
a i když se na tom světě nic nestane a nezmělní, pře<
ce jen to bude nová epocha. At' chceme nebo nechceme,
zvykli jsme si totiž hledat a určovat společné znaky
toho kterého umění let dvacátých, padesátých, šede-
sátých a ted je tedy na řadě sedmdesátka. A také ne-
tradiční auto-rské divadlo, respektive to, co se skrývá
za tímhle pojmem, který tak úspěšně vytlačuje z našeho
slovníku pojem divadlo malých jevištních forem, má
o čem uvažovat.
Samozřejmě že mám na mysli především divadlo ama-

térské, i když v této souvislosti lze působení některých
profesionálních souborů obejít jen těžko. Vlivy takového
brněnské-ho Divadla na provázku, Hanáckého divadla
z Prostějova či pražského Divadla na okraji jsou dnes
patrné na práci celé řady amatérských souborů, nemlu—
vě o tom, že někteří režiséři těchto profesionálních ko-
lektivů se osobně ujímají režie amatérských představení
a s úspěchem tak stírají téměř všechny rozdíly mezi
amatérským a profesionálním jevištěm. Dvě představení
letošního Šrámkova Písku — Odyssea Divadelního stu—
dia ]. Skřívana a Bramborový den D studia Divadla na
provázku — obě v Pospíšilové režii, mohou posloužit
jako výmluvná ilustrace předcházejícího tvrzení.

V čem je tedy především síla a v čem slabost mladé—
ho českého amatérského a netradičního divadla? Trou-
fám si tvrdit, že v existenci či absenci vyhraněného p0<
krokového světového názoru tvůrců jednotlivých insce-
nací. Dovolte, abych ještě jednou podtrhl, že jde podle
mého názoru p řed evším () tvůrce jednotlivých in—

scenací — tedy o autory původních textů, literárních
předloh, scénáristy atd. Kvalita celého souboru je, jak
se ukazuje, v tomto směru druhotná. Pokud totiž ne—

přijmeme tuto — ostatně nenovou — tezi, těžko najde—
me přijatelné vysvětlení prro- střídavé úspěchy a neúspě—
chy některých relativně velice vyspělých souborů, těž-
ko pochopíme, jak může v práci třeba brněnského
Divadla X vystřídat Kvě'tinku Martu nepodařená adap—
tace Marijengofova Románu bez lhaní a vynikající pře-
pis Baibelových povídek chatrný kabaret Rozmarná
srna.
Autorské divadlo má blíž k literatuře než k čemu

jinému. A nezbytnou podmínkou dobrého autorského
divadla je vlastní, zkušenostmi a znalostmi podložený,
nepřejatý názor na skutečnosti tohoto světa, stejně tak
jako opravdový, aktivní vztah k životu a k lidem, který
se nesnáší s povrchností, s glosátolrstvíím & s přezíra-
vostí pologramotných pseudointelektuálů.

A všude, kde tyto nezbytné podmínky nacházíme,
nacházíme i dobré divadlo. Třeba i s nevyhnutelnými
omyly. Kde tyto předpoklady chylbí, dochází k jevištním
katastrofám.

AS. Cl/ílcl

Myslím si, že největší—m nebezpečím, které hrozí sou-
časnému netradičnímu divadlu —— a nejen amatérskému
—— je jistá duševní lenost, přehnané spoléhání se na
formální dokonalost, na perfekt/ní pohyb, na oslnivé
metafory, které ničemu neslouží, nenesou žádné posel-
ství a rychle zhasínají jako prskavky. Jako by si ně—

kteří autoři a režiséři netroufali na víc, jako by se báli
myslet politicky, jako by pro ně bylo socialistické di-
vadlo jen prázdným pojme-m.

Svůj podíl na tom mají i některé soutěžní poroty,
které někdy nemají mnoho chuti podpořit pokus o myš-
lenkově závažný tvůrčí čin, který dosud pokulhává po
stránce formální.

A přece. Přes všechny výtky, které jsem v předcháze-
jících řádcích amatérskému netradičínímu divadlu adre—
soval — v mnohém to platí i pro divadla poezie — jsou
dnešní sou'bory o mnoho dál, než byla divadla malých
jevištních forem šedesátých let. Letošní Šrámkův Písek
a konec konců i Wolkrův Prostějov to beze zbytku po-
tvrdily. A Festival divadelního mládí v Prešově, který
je přehlídkou mladého profesionálního divadla, dokáa
zal, jak velkou zásobárnou talentů i tvůrčích podnětů
jsou amatérská netradiční divadla pro profesionální
scény.
Už zmíněné brněnské Divadlo X, pražský Excelsior,

Minidiv z Ostrova nad Ohří, jindřichohradecké Studio
P, Klub mladých autorů z Uherského Hradiště, Orfeus,
Divadelní studio josefa Skřivana, Kolektiv mladých,
Paraple, soubor LŠU z Písku a další a další soubory
s tradicemi i bez tradic nás neustále přesvědčují o tom,
že mají dost talentu i vůli dělat dobré a nové divadlo.
Záleží na jejich vedení, uměleckém i politickém. Ano,
politickém.
Nové připravované směrnice o zřizování a řízení sou—

horů zájmové umělecké činnosti vymezují v tomto smě—
ru zcela přesně povinnost zřizovatelů amatérských umě—
leckých kolektivů. To ale neznamená, že by se této
úloze směl kdokoliv, kdo má se'zájmo-vou uměleckou
činností co společného, vyhýbat. Organizátoři soutěží a
přehlídek, soutěžní poroty, odborní pracovníci státních
kulturních zařízení, političtí pracovníci ROH, SSM adal.
ších společenských organizací, ti všichni nesou spolu—
odpovědnost za to, že soubory budou soustavně vedeny
k větší náročnosti, k seibevzdělávání & k uvědomování
si svých povinností vůči společnosti.
Divadlo není soukromá věc. Divadlo není rybaření

ani sbírání nálepek od zápalek. Divadlo je život a láska
a jako život a láska vyžaduje od těch, kdo se mu upsali.
plné odevzdání a nejvyšší míru odpovědnosti.

IARDSLAV ČEIKA
vedoucí odd. kultury ČÚV SSM

As Q/eq Divadelní studio ]. Skřivnnn Brno — Odyssea. Foto |. Procházka

Soubor LSU Písek — Kurs pro začínající spisovatele. Foto B. Pacholík
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Celý rok jsme opět otiskovali tipy mladých kritiků na dobré knížky, filmy, hudbu, divadlo a výtvarno. Qoufáme, 'že jste se podle nich alespoň občas řídili a nebyli jste se sítem „bonboniérů“ nespokojeni. // A protoze je dobre
si uvědomit, co rok v „mladém“ umění dal, a kde zůstal co dlužen, požádali jsme naše .bonboniéry",
aby se zahloubali nad minulým rokem a výsledek svého hloubání sepsali...

mladý svě! * 4
xxn. ROČNÍK oCENAzKčs

Dr. VÁCLAV KONIGSMARK,
divadelní kritik .

Mám-li říct, která představení
mě v loňském roce nejvíce za—
ujala, bude to především Shake-
speorův Troilus a Kressida v Či-
noherním studiu v Usti nad La-
bem, Stroupežnického Naši iu-
rianti v Národním divadle v Pra-
ze o inscenace brněnského re-
žiséra Zdeňka Pospíšila, jednak .

Bramborový den (Dětské studio
Divadla na provázku) a snad
ještě více Odyssea, nastudovanc't
ve spolupráci s amatérským Di-'
vadelním studiem ]. Skřivano
v Brně.
Proč? Pokud jde o Troila 'a

Kressidu. zaujala mě jak autor-
ská, v nejlepším smyslu slova
dramaturgická úprava Alexe
Koenigsmarka (podotýkám, že to
není můj příbuznýl). jež na slov-
ném dramatikovi neparazitovala,
,.pouze" působivě obnažila myš-
lenkové jádro hry, tak režie lva-
na Raimonto. která pak zvolené
téma dokázalo náročné a přitom
čitelně pojednot. -

Tato schopnost je přítomná
i v režijně autorské tvorbě Zdeň—
ka Pospíšila z brněnského Divo-
dla na provázku. Na vzniku dět-
ského studia při jeho „mateřské“
scéně má lví podíl a je to práce
neobyčejně záslužnó umělecky,
ale i společensky. Ukazuje, kolik
nevyužitých cest k estetické vý-
chově mladých lidí zůstává ležet
ladem. Obdobně mimořádný vý-
sledek vyšel z Pospíšilovy práce
s jedním z brněnských amatér-
ských souborů na adaptaci Ho-
mérovy Odyssey, na níž má re—
žisér i svůj autorský podíl. Vyšel
i zde ! individuality jednotlivců:
přesný, spontaneitu však nesvo-
zujíci herecký „úkol" v předsta—
vení totiž vychází ze zcela přiro-
zeného, téměř hravého pochope- .

ní smyslu této činnosti. To je
zřejmě tajemství Pospíšilova
úspěchu v práci s neprofesionály,
kteří pak dokáži na “překvapivě
vysoké úrovni divadelně (!) vy-
jádřit téma, které bv bylo velkým
soustem i pro soubor “profesio-
nólní.
Co z uvedeného vyplývá? Před-

ně to, že mladí divadelní režiséři
se dostávají k samostatné tvůrčí
práci spíše v souborech netradič-
ního, experimentálního typu
(z pražské perspektivy je to víc
než zřejmé). Dále, že hry, které
se z původní dramatické produk-
ce objevují na repertoáru čes-
kých dívadel. se přibližují jen
zřídka k úrovni tvůrčích činů. Na-'
proti tomu jako potěšující jev se
ukazuje, že od dramaturgie v po-
slední době přece jen vycházejí
jisté pozitivní impulsy, i když za-
tím ve vzácných případech se
realizují v práci na původních ti-
tulech.
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OKVS Brno IV Vás zve na divadelní představení

v provedení Divadelního studia Josefa Skřivana

ac
Představení se uskuteční dne 5. 12. 1979 v 19:60 hod.
v sále Vysokoškolského klubu; Gorkého 3%, Brno
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Představujeme divadelní studio loula Skřivana
„

vol. Dnes ledy začínáme.

Pro tento roli jsme přichystali novinku. Seriál 0 nejlepších
mladých seuborech zájmové umělecké činnosti ze všech krajů
CSR. Každý měsíc přineseme na tomto místě reportáž o jed-
nom : nich. Během roku se tedy vystřídají : každého kroje dva,
'eden : nejlepších pak vystoupí na podzimních Dnech Mladé
romy. Můžete nám posilat svoje tipy, my se přijedeme podi-

Tak jsem „se ]a-
la podívat, jak
vypadá Odyssea,
které tleskaji ho-
méristé : celého
světel

a, Hrálo se minw
lý pátek večer v

brněnském vysokoškolském klubu
SSM. Obrovský kulatý stůl a ko-
lem něho osmnáct židlí pro osm-
náct herců. jediná rekvizitu. nepo-
čitsme-li sendviče, talíře vonící po.
lévky & víno, suplované perlivou .

meiinovkou. Stůl je střídavě sto-
lem a lodí; pevninou i rozbouře-
ným mořem, skálou i hodovní sí-
ni, bojištěm i lůžkem. Tam proži—
va Odysseus drama své desetile-
te cesty z Tróje na lthaku. Ne-

ODYSSEA
bezpečné plavby 1 uvíznutí, vlšnč
i příkoří. tam se zpovídá ze svých
lásek, smutků, z touhy po doho-
vč i z dřívějších vitězství. Zda se
být' tak odvážný a sebejistý...
ale ta došel Všudypl'itomnl, roz-
poruplné, váhajlcí, trpící, duše,
která nenachází slitování a ne-
dojde klidu sni ve chvíli Odysse—
ova vítězství.
Neboť Odysseus byl sice bájný

hrdina, ale především člověk, kte-
rý si vedle síly, odvahy a mou-
drosti nese životem i baterii po-
chybnosti, vnitřních konlliktů,
slabostí. Tedy “žádný čitankový
typ. ale člověk 1. masa a kosti je'-
ko kdokoliv z nás.
Proto te duše. Není třeba 11 vy-

tušit. je stala na jevišti a její m-
ie je nejtěžší. Hraji; jí Zdeněk
Klos. Odyssea, který se v mnoha
scénách svým postojem tolik Uši
od svého vnitřního já, hraje 30-
lon Arclnidis [ozajstný Grék. jak
hlásí na Slovensku plakáty, kdy-
k'oliv tem divadlo přijede hosto-
vat).
„Ztělesněnl duše, to byl nápad

režiséra Zdeňka Pospíšila. Daleko
plastičtějl tak bylo možné de-
monstrovat všechny pocity a úva-
hy Odyssea, Celá dramatizace by-
la totiž podřízena myšlente— uká-
zat rozpor-nost a životnost : tak
bájné postavy, jakou je Odysseus,
dát ]! současnějšt ziyzněnijpřlblld
žit ji dnešku" řiká dramaturgyně
souboru jarmila Veselál
Zdeněk Pospíšil, režisér Divadla

na provázku, byl jediným ptole-
sionálem, který se souborem, je-
ho! zřizovatelem je Obvodní
kulturně vzdělávací středisko
v Brně 4, pracoval. Dlužno říct.
ze na nynější podobě představení
má největší podíl. nebot hra
o hrdinovi řeckých dějin, to je
nekonečný řetěz režijních nápadů,
důmyslnosti a .chytrosti. „Chtěl
jsem vyzkoušet. jaké možnosti lze
najit u amatérského souboru."
říká. .Co mohu čekat od proje—
slonálnlch herců,. to už vlm.'
Co tak mohl najit u tohoto

amatérského divadélka, které tvo-
i'i několik studentů, mladých děl-

níků i čerstvých absolventů vyso-
kých škol? Nejspíš ssl ohromný
elán. s nímž hrají jako o život.
Mozna i pečlivost, s ní! k práci
přistupovali.
„Pomáhala jsem Zdeňkovi ; dra-

matizací," řiká jarmila Veselá.
„Vybrala jsem celou mistni
knihovnu, prohrabala deset pře-

tě : Odysseou ne lthsce. netles—
kali, jim jenom ti. kteří se sem
sjeli na'hombristické sympozium.
Ale i vesničané, turistů z růz-
ných koutů Světa. „Mnozí z nich,'
přiznává vedouci souboru Květa
Arcanidu, „Přlchdzelz předem za
ujatl, : osměškem, že prý se jdou
podívat na komunistické divadlo
jako na atrakci. Pak nám chodili
děkovat, gratulovat. Tahle cesta
byla pro nás pro všechny nádher-
nd. Mohli jsme se 'uykoupaí
v zátoce, kam připlul Odysseus,
hrál! jsme pod Qřlclm sluncem.
Zpočátku ale s velkým strachem.
Vždy! na lthace je Odysseus sym-
bol. A my jsme předváděli přece
jen netradiční hru. 0 to jsme by-

Zdběr z představeni Odyssea
kladů Homera. Nakonec jsme zva-
Iili Šrámkův : roku čtyřicet. je
nejméně patetický, nejcibžlnělšl a
pritom krásný. Pauztll jsme k1i»
čové scény, jen málo textu jsme
upravili da divadelního dialogu.“
jarmila Veselá pohotově vtáhla .

do příprav i svého manžela
Oldřicha Veselého ze skupiny
Modrý elekt. Ten složil a podle
stopek natáčel vynikajici elektro-
lonickou muziku.
Když byli „S.křivani“ loni v lů-
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Zi krastnějšf, když nás starosta
prosil a představení navic. Daro-
val ho obyvatelům Iihaky.'
Tak jsem tedy viděla Odysseu.

které tleskali vědci i řečtí ryba-
ňi, minulý pátek pak kluci & hol—
ky : Brna. Tleskaln jsem taky. A
říkala jsem si, čím vším pro nds
i dnes může být Homér, co všech-
no může znamenat spontánní
nadšení u těch, kteří maji divad-
lo jako koníčka.

ZDENKA CERVENKOVA
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